

从“大世界”看都市旅游

◆徐铭/文

上海大世界重新开张已一年有余，现在的大世界已然成为了“非遗大世界”，但笔者认为这个定位值得商榷。

先说“需求”。20世纪上半叶，上海人口从100万骤增至500万人，所增人口几乎都是外地来沪的“移民”，且大多为农民，而“看戏”是当时农村仅有的娱乐项目。创建于1917年的“大世界”之所以一炮打响，就是因为它走了一条大众市井路线，门票仅两角钱还“一票通用”，里面吃喝玩乐应有尽有，特别是京剧、沪剧、越剧、淮剧、扬剧、昆剧以及杂技等，甚至还包括东北蹦蹦戏、皖南花鼓戏、福建采茶戏等小戏种，让一波又一波移民找到了归宿感。而今，戏剧、曲艺的式微和电视、微信的普及，原来的“卖点”早已过气。

“非遗”是否能扭转乾坤？大世界百年底蕴中还有多少值得挖掘？

再话“供给”。“非遗”很难市场化，这是因为大多数“非遗”都是过去的生活方式，已不为今人所普遍认同。“非遗”市场两极分化，一端诸如

剪纸等在各种市场上随处可见，难以形成市场亮点；另一端诸如玉雕等动辄十几万、上百万元，难以“飞入寻常百姓家”。事实上，保护“非遗”的方式可“两条腿走路”：一是由一些有志者去研究和传承；二是提炼“非遗”元素，并植入、嫁接当下的生活方式，创造出一种全新的事物。前者，非“大世界”之职责；后者，则非“大世界”能力之所及。因为，创新之路很难，市场化更难。

三看“传承”。以前“大世界”的成功，主要来自两个方面：一是引进了不少来自西方的“新鲜事物”，如哈哈镜、电影、西洋镜、魔术、溜冰、跳舞厅、升高椅等，十分时髦，满足大众猎奇的需要；二是艺术大家撑台、草根演员唱红，凝聚了一股中坚的“票友”力量。如京剧名伶孟小冬，大鼓书名家刘金宝，苏滩演员王美玉，评弹演员夏荷生、赵稼秋，独角戏鼻祖王无能，无锡滩簧名伶袁仁



仪等都在此一展才华，非常具有吸引力。归纳起来，“大世界”留给我们的文化遗产就是：用“新奇”元素引领时尚潮流，以“草根”梦想引爆粉丝经济！

笔者以为，大世界“重出江湖”，必须同时兼顾传承和需求。一是，原先的“稀奇古怪”仍然可以成为今天的“热点”，我们可以大力引进世界各地“新、奇、特”的东西，就像当初的哈哈镜那样，让人流连忘返。例如，新西兰南岛瓦纳卡的Puzzling World（奇幻世界），利用视觉误差创造出一系列的奇幻效果：巨人和小人世界、醉酒小屋、水往高处流等；捷克布拉格黑光剧表演秀，一半出于幻想，一半出于魔术，形成了视觉、光影绝佳的舞台效果。或者利用AR、VR等最新技术，引进最酷、最炫的虚拟现实奇幻项目等。二是，原先的“大世界”是“草根梦想起飞的地方”，这一特色仍然值得光大。

“大世界”应该成为全国各类选秀节目的上海站、达人秀主会场、好声音分赛场等，创造新的“粉丝经济”。三是，要体现海派文化，我们需要创造一台像《剧院魅影》那样经久不衰的常年舞台剧，反映老上海风情，演绎海派文化。

百年上海大世界作为老上海的经典文化地标之一，无疑是上海都市旅游的一个重要节点。激发孩童想象，放飞草根梦想，再现海派风韵——只有立足于传承经典、着力于满足现实需求，才能让百年积淀绽放出世纪辉煌。

对于旅游，网上有戏称“是从自己呆腻的地方到别人呆腻的地方体

验一把”。这恰恰揭示了旅游的本质：一切旅游都是对异质文化的体验行为。因为异质，所以才有体验的动力；因为文化，所以才有旅游的价值。

这异质文化，既包括了地域、形态上的不同，如从北半球到南半球、从平原到高原；也包括了人文、时代上的差异，如体验异域风情、领略历史风貌。作为国际大都市的上海和百年历史的“大世界”，这种异质文化就应该体现在：让外国人感受到中国人文特质，让外地人感受到海派文化，让上海人感受到世界风情，让今人感受到历史韵味，所以，对于“大世界”“奇幻园、竞技场、常年演”的定位，无疑是符合这一本质需求的。

作为一种产业，旅游业也必然符合产业发展的一般规律。而现代产业发展呈现的最新特征就是：产业发展的边界越来越模糊了，你中有我、我中有你，如制造服务化、服务制造化，因此，融合性是其第一个特征；作为终极竞争力，文化的力量越来越显著了，它大道无形、大音希声、润物细无声。有专家预言：今后所有的公司都将是内容公司。因此，文化性是其第二个特征；互联网等新技术革命，使其时空和内涵得到无限的拓展，想象力爆棚，任何传统的产业都有可能重做一遍。因此，颠覆性是其第三个特征。

上海都市旅游也要从融合性、文化性、颠覆性上予以转型发展。从物化向活化、从外求向内求转变，使依托于物质和资源性的旅游升华成为内化于心、活化于行的高级需求行为，从而真正达到“感觉、感知、感

动、感悟”于一体的现代都市旅游。

强化都市旅游的融合性。在景点景区改造、旅游产品设计上，要充分考量跨界融合的重要性，如“商务+旅游”“工业+旅游”“农业+旅游”“医疗+旅游”“教育+旅游”“文化+旅游”“体育+旅游”“游轮+旅游”“建筑+旅游”等。同时，立足于国际大都市，必须用“中国元素、上海符号”加上“现代语境、世界语言”，才有可能打造出世界级旅游目的地。

彰显都市旅游的文化性。要充分运用当下普遍认同的文化力，挖掘和用好上海红色文化、海派文化、江南文化三大旅游文化资源，继而转化为现实生产力；要整合景区、园区、校区、街区等空间资源和产业动能，大力发展特色小镇、创意集市、产业集群等，积极推进产城融合，逐步形成“形态、业态、神态、生态”一体化的新城镇模式，为旅游者提供全过程、全时空、全方位需求产品的体验，着力发展全域旅游。

探索都市旅游的颠覆性。熊彼特认为，所谓创新就是要“建立一种新的生产函数”，即“生产要素的重新组合”。而真正的创新是具有颠覆性的。传统旅游提出“吃、住、行、游、购、娱”六大要素，这是满足基本旅游需求的概念。2016年国家旅游局局长李金早提出了“闲、情、奇、商、学、养”新旅游六要素，为旅游要素组合提供了新的视角。上海要充分运用现代科技特别是物联网、大数据、云计算、人工智能、虚拟现实等技术，创新发展上海都市旅游之路。